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V' Les transformations linéaires.



V' Les transformations linéaires.

v Le lien avec les matrices.
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V' Les homothéties.

V' Les étirements.
Vv Les rotations.

Vv Les réflexions.



En regardant de plus pres les transtormations linéaires

de R?dans R?



En regardant de plus pres les transtormations linéaires

de R?dans R?

on va constater que la quasi-totalité des transtformations linéaires
sont des transtormations géométriques vues au secondaire.
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transformation linéaire qui envole chaque vecteur
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T(i0) = kii

LLa matrice qui modélise une homothétie est de la

forme:
k0
M=( g i)
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Definition © Une homothétie d’un facteur £ > 0 est une
transformation linéaire qui envole chaque vecteur
sur k fois lui-meéme.

T(i0) = kii

LLa matrice qui modélise une homothétie est de la
forme:
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Dans les deux derniers exemples, on a étir¢ dans une direction
et laissé la direction perpendiculaire inchangée.



Dans les deux derniers exemples, on a étir¢ dans une direction
et laissé la direction perpendiculaire inchangée.

Mais 1l n’y a aucune raison pour que ces deux directions solent
celle de 7 et celle de J'!
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d’un facteur 2 dans la direction @ = (1, 3).
T3 = 213) = (2.6) @ =(-31)
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- Trouver la matrice qui mod¢lise un étirement

d’un facteur 2 dans la direction @ = (1, 3).
T(1,3) = 2(1,3) = (2,6) i = (—3,1)
T(-3,1)=(-3,1)
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d’un facteur 2 dans la direction @ = (1, 3).
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- Trouver la matrice qui mod¢lise un étirement

d’un facteur 2 dans la direction o = (1, 3).
T3 = 213) = @6) @ = (-31)
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- Trouver la matrice qui mod¢lise un étirement

d’un facteur 2 dans la direction o = (1, 3).

T(1,3) = 2(1,3)
T(-3,1) = (—3,1)

— (27 6)

w, = (—3,1)
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On cherchait un étirement
d’un facteur 2 dans la direction

U

| = (173)
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Faites les exercices suirvants

p. 260, # 1 a 3.
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= (—sinf, cos6)

0 est:

sin 6 cos 6
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= (cos 6, sin 0)

= (—sinf, cos6)

0 est:

sin 0 cos 6

cosff —siné >



Faites les exercices suirvants

p. 2066, # 7.
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Faites les exercices suirvants

p.266, # 8 et 11
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Donc st M = ( cg c(; > est orthogonale, alors

T(2) = (a,b) et T'(7) = (¢,d) forment une base orthonormale.

e e P e frereneeas Y DO

Une rotation

ou une réflexion
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Proposition | Soit F, une figure géométrique, et 7', une
transformation linéaire modélisée par la matrice M.

[’aire de I'image de F' par I'est donnée par:

aire(T'(F)) = det(M) x aire(F')



Avec cette derniere proposition en main, on est maintenant
en mesure de distinguer les deux types
de matrices orthogonales.
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Avec cette derniere proposition en main, on est maintenant
en mesure de distinguer les deux types
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Avec cette derniere proposition en main, on est maintenant
en mesure de distinguer les deux types
de matrices orthogonales.

Propositio Soit M une matrice orthogonale, alors

Si det M = 1, alors M modélise une rotation.

Si det M = —1, alors M modélise une réflexion.



Faites les exercices suirvants
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V' Les homothéties.
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V' Les homothéties.

V' Les étirements.
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V' Les homothéties.

V' Les étirements.

Vv Les rotations.
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V' Les homothéties.

V' Les étirements.
v’ Les rotations.

Vv Les réflexions.
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